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ÖRNEK 1 :

Yukar›da verilen 1 ve 2 tepkimeleriyle ilgili,

I. 1 fiziksel, 2 ise kimyasal tepkimedir

II. 1 deki  ›s›n›n  mutlak  de¤eri  2 dekinden  bü-
yüktür

III. 2 oluflurken potansiyel enerji azal›r

yarg›lar›ndan hangilerinin do¤ru olmas› bekle-
nir?

(ÖSS 1999)

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) Yaln›z III

D) I ve II E) I ve III

ÇÖZÜM 1:

Soruda verilen tepkimelerden 1. si s›v› halden
gaz hale geçifli yani hal de¤iflimini gösterdi¤in-
den fizikseldir. 2.tepkime bileflik oluflumunu gös-
terdi¤inden kimyasald›r. Kimyasal tepkimelerde-
ki ›s› de¤ifliminin mutlak de¤eri, fiziksel olaylar-
daki ›s› de¤ifliminden daha fazlad›r.

2. tepkimede ›s› aç›¤a ç›kt›¤› için ürünlerin po-
tansiyel enerjsi, girenlerinkinden düflüktür. Tep-
kime süresince potansiyel enerji azal›r.

Yan›t: E

ÖRNEK 2:
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Yukar›da verilen tepkimelerin gerçekleflmesi
s›ras›nda aç›¤a ç›kan enerjiler aras›ndaki iliflki
afla¤›dakilerden hangisidir?

A) I > II > III B) III > I > II C) I > III > II

D) II > III > I E) III > II > I

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 2:

Do¤ada 3 tür tepkime vard›r.

1. Fiziksel (Hâl de¤iflimleri gibi)

2. Kimyasal (Bileflik oluflumu, yanma gibi)

3. Çekirdek (Atomun ›fl›ma yapmas› gibi)

Bu tepkimeler içinde en fazla enerji de¤iflimi çe-
kirdek tepkimelerinde olur. En az enerji de¤iflimi
ise fiziksel olaylarda olur.

Soruda verilen tepkimelerden;

I. si, çekirdek tepkimesidir ve en fazla enerji bu
tepkimede aç›¤a ç›kar.

II. si hal de¤iflimi yani fiziksel oldu¤undan en az
enerji bu tepkimede aç›¤a ç›kar.

III. tepkime ise bir yanma tepkimesidir ve kimya-
sald›r.

Bu tepkimelerde aç›¤a ç›kan enerjiler aras›nda-
ki iliflki I > III> II’dir.

Yan›t: C

1. X2Y(s) + ›s› →  X2Y(g)

 
2. X2(g) + 1

2
 Y2(g) → X2Y(g) + ›s›

TEPK‹ME  ISISIK‹MYA



ÖRNEK 3:

A
(gaz)

+ B
(gaz)

→ C
(gaz)

+ ›s›

tepkimesi için,

I. C'nin ›s› kapsam›, A ve B’nin ›s› kapsamlar›
toplam›ndan büyüktür

II. ∆H > O’d›r

III. C
(gaz)

yerine C
(s›v›)

olsayd› ∆H de¤eri farkl›

olurdu

yarg›lar›ndan hangileri do¤rudur?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) Yaln›z III

D) I ve III E) I, II ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 3:

Bir tepkimede  girenlerin ›s› kapsam›, ürünlerin
›s› kapsam›ndan büyük ise tepkimede ›s› aç›¤a
ç›kar ve bu tür tepkimeler ekzotermiktir.

Bir tepkimede girenlerin ›s› kapsam›, ürünlerin-
kinden küçük ise tepkimede d›flar›dan al›n›r ve
bu tür tepkimeler endotermiktir.

Ekzotermik tepkimelerin ›s›s› (∆H) ;  – iflaretli,

Endotermik tepkimelerin ›s›s› (∆H);  + iflaretlidir.

Tepkime ›s›s› ∆H’›n de¤eri, tepkimedeki madde-
lerin miktarlar›na ve fiziksel hallerine ba¤l› olarak
de¤iflir.

Soruda verilen tepkimede ›s› aç›¤a ç›kt›¤› için
ekzotermiktir ve ∆H < O’d›r. Ayr›ca ürün olan
C’nin ›s› kapsam› A ve B’nin ›s› kapsamlar› top-
lam›ndan küçüktür.

Tepkimede C
(gaz)

yerine C
(s›v›)

elde edilseydi

fiziksel hal farkl›l›¤›ndan dolay›, tepkime ›s›s›
∆H’›n de¤eri farkl› olurdu.

Yan›t: C

TEPK‹ME ISISI
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